主办:晋江市教育局 晋江经济报社



2025年2月18日 星期二 编辑_蔡红亮 校对_黄青稚 设计_翁泽义 电话 0595-82003110

晋江启动中小学(幼儿园)闽南语文化传习行动 纳入为民办实事项目确定70所试点校

本报讯(记者 蔡红亮)新学期伊始,晋 江教育就有大动作——2月16日,晋江正式发 布中小学(幼ル園)闽南语文化传习行动,确定 了70 所学校作为试点,传承和保护闽南方 言。值得一提的是,晋江还将建设中小学(幼 儿园)闽南语文化传习点作为今年为民办实事

记者了解到,近年来,晋江十分重视闽南语文 化的传承和保护,其中,学校作为主阵地,通过氛 围营造、举办活动和比赛等方式,学习闽南语,传 承发扬地方语言文化。

"晋江启动中小学(幼儿園)闽南语文化传习 行动,是希望通过学校教育、家庭教育、社会教育 协同合力,各部门协同发力,能够让我们的'10 后''20后'爱学能说这门古老的语言,从而延续 和弘扬闽南文化的精髓。"晋江市教育局相关负责 人介绍,此次,晋江确定了70所闽南语文化传习 点学校,其中,中学6所、小学37所、幼儿园27所, 涵盖各个学龄段,普及面进一步拓宽。

传承弘扬闽南语文化,晋江下足工夫,将实施 "七项措施"。闽南语文化的学习需要有教材的辅 助。为此,晋江组建了一支编写团队,将开发教学 资源,面向幼儿园、小学低学段,编印一套能上手 运用、寓教于乐、通俗易懂的传习资料。

闽南语文化的学习还需融入日常教学。晋江 要求各校根据不同学龄段特点,进行针对性教 学。其中,幼儿园通过场景应用、游戏设计与实践 活动开展,每周至少开设1节相关课程。小学利 用课后延时或晨读等时段,每周开展1次闽南语 文化学习活动。中学用好学生社团、兴趣小组等 平台开展传播学习。

晋江还注重拓展活动载体,每年将策划开展 闽南语学习推广活动,引进南音、南戏等非遗文化 项目进校园,并鼓励"新晋江人"和随迁家庭子女 学生参与。同时,丰富实践渠道,以省级两岸青少 年研学基地为平台,开发闽南语文化研学课程,鼓 励学生进行探究式学习和社会实践。

为了推广经验做法,晋江市将组织市级经验 交流、公开课、现场观摩课等活动,并鼓励学校实 施闽南语文化校本课程,培育活动品牌和师资队 伍。同时,强化专业师资培训,将闽南语文化传习 纳入年度教师培训内容,并探索举办闽南语教学

闽南语文化的传承需要学校、家庭、社区等多 方力量共同协作,晋江将更加注重校家沟通,争取 各类家庭对闽南语传习的认可,抓住幼儿语言发 展敏感期,发挥家庭教育对闽南语传承的主体作 用。晋江还支持学校开发闽南优秀家风家训课 程,将闽南语文化融入家长学堂建设,引导更多家 长成为闽南语文化传承的"后备军"

"期待晋江各校都能掀起学闽南语文化的热 潮,推动闽南方言的保护和传承,搭建闽南语交流 平台,形成浓厚的文化氛围,助力闽南传统文化、 根脉文化、华侨文化传播。"晋江市教育局相关负 责人说。



晋江亲子家庭"趣"学闽南语

本报讯(记者 蔡红亮)"闽南语真好听,很有意思!""以 后我也要多讲闽南语!"2月15日上午,一场以"探寻闽南语魅 力,领略传统文化韵"为主题的亲子公益活动在晋江博物馆如 期举行。数十组亲子家庭沉浸式学习闽南语,感受传统文化

活动特别邀请了国家级非物质文化遗产代表性传承人曾 文杰老师进行现场表演授课。曾老师以其精湛的技艺和深厚 的文化底蕴,为在场的观众带来了闽南童谣和高甲戏的经典 片段。他的表演生动传神,将闽南文化的独特韵味展现得淋 漓尽致,赢得了现场观众的阵阵掌声。

活动中,曾老师不仅展示了闽南童谣的韵律美和高甲戏 的戏剧张力,还亲自教授了一些闽南童谣的发音和演唱技 巧。在曾老师的指导下,家长和孩子纷纷尝试用闽南语吟唱 童谣,体验了一把传统艺术的魅力。此外,活动还融入了高甲 戏的文化元素,通过互动游戏和角色扮演等形式,让孩子们更 加直观地了解了高甲戏的表演特点和故事情节。

"家长和孩子在轻松愉快的氛围中学习了闽南传统文化, 感受本土优秀传统文化丰富的内涵,还增进了亲子之间的交 流和互动,我们希望大家都能行动起来,一起推动闽南文化的 传承和发展。"晋江市教育局德育科相关负责人说。

晋江拟公开招聘61名公办教师

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江市教育局发布了2025年晋江 市公办学校赴北京师范大学、陕西师范大学专项公开招聘编制内新任 教师的公告,将组织部分公办学校专项公开招聘编制内新任教师。

其中,北京师范大学专场计划招聘教师30人,陕西师范大学专 场计划招聘教师31人。

考试方式为笔试与面试相结合或仅面试。其中,笔试主要考核应 聘对象的专业知识、学科知识等。面试采取参照片段教学、问题回答 等方式,主要考核报考人员的教育教学综合素质等。综合成绩按笔试 成绩(笔试原始成绩折算成百分制+加分)占40%和面试成绩占60%合 并计算,成绩保留到小数点后两位数,第三位数四舍五入。考试采用 仅面试的,面试成绩即综合成绩。

晋江4个项目入选 省中小学学科德育精品项目

本报讯(记者 蔡红亮)日前,福建省2024年中小学学科德育 精品项目名单出炉。晋江有4个学科德育精品项目入选,其中,高中 1个、小学3个。

这4个项目分别是晋江市南侨中学陈晴莹老师的"A Journey of Traditional Architecture in Jinjiang(译为晋江传统建筑之旅)——过去时的 被动语态";晋江市第二实验小学施怡妮老师的"追寻英雄之光,汲取成长 力量——黄继光";晋江市华泰实验小学林慧老师的"共探冬奥会,一起向 未来——比赛场次(第1课时)";晋江市安海镇桥头中心小学林齐媚老师 的"时间管理我能行 争做生活小达人"。

据悉,获得省优的基础教育精品课将在福建省中小学智慧教育平 台进行集中展示。泉州市教育局要求各校要持续巩固深化"双减"成 果,有效发挥基础教育精品课和学科德育精品项目资源示范引领作 用,积极开展交流展示、说课评课等活动,加大优质教育资源推广应用 力度,学科教学与信息技术、线上线下教育教学的深度融合,不断适应 新时代基础教育高质量发展需要。

2025年福建高职分类招考 4月10日起填志愿

本报讯(记者 蔡红亮) 日前,福建省教育厅印发《关于做好 2025年高职院校分类考试招生工作的通知》,明确2025年高职分类 招考继续采取"文化素质+职业技能"的考试评价方式。

根据安排,中职学校类考生依据福建省中等职业学校学业水平 考试成绩和职业技能测试成绩,参考学生综合素质评价择优录取。 普通高中类考生依据福建省普通高中学业水平合格性考试成绩,参 考学生综合素质评价及职业适应性测试结果择优录取。特殊群体类 考生则依据福建省统一组织的特殊群体类考生文化素质考试成绩, 参考职业适应性测试结果择优录取。

志愿填报方面,中职学校类考生招生的本科批次常规志愿,于4 月 10 日 8:00 至 18:00 登录省教育考试院门户网站(www.eeafj.cn)填 报,征求志愿于4月12日8:00至18:00填报。面向全体考生的高职 (专科)批次常规志愿,于4月15日8:00至4月16日18:00填报,征求 志愿于4月20日8:00至18:00填报。



晋江亲子家庭 学唱闽南童谣

本报讯(记者 蔡红亮)"留春饭,插春枝,年年有伸佫有 添;年兜暗,跳火群,迎接新年行好运……"2月16日上午,晋 江市非物质文化遗产展示馆里传来了一阵阵清脆动听的 童声。仔细一听,唱的正是大家耳熟能详的闽南童谣 《正月谣》。

如此温馨的画面出现在"童谣传韵 非遗生辉" 晋江市家庭教育大讲堂活动中。活动邀请了晋江 民谣非遗传承人、《娜里的童谣》作者苏达娜老师

活动中,苏老师为在场的亲子家庭带来了一 场精彩纷呈的文化盛宴。她不仅详细介绍了春节 的传统习俗,还通过生动的讲解和示范,带领大家 深入感受闽南童谣的独特韵味。

为了让孩子们更好地融入传统文化, 苏老师 巧妙地设计了"跳火群"和"掷色子"两个富有趣味 性的互动游戏,一下子就点燃了孩子们的好奇心与 参与热情。你瞧,孩子们一个个排好队,有序参与 游戏,现场充满了欢声笑语。

当天, 苏老师还带领大伙儿唱起了闽南童谣《正月 谣》。大家紧紧跟随老师的节奏,逐句学习,充满童真的 声音在非遗馆悠扬飘荡。

"我喜欢这样的学习方式,通过聆听苏老师介绍和现 场游戏互动,我感受到了闽南童谣的独特韵味,学到了很 多传统文化知识。"晋江市第二实验小学四年级学生杨紫 涵说。



| 小记者作品选登

句宓山目——助羊 巴谷巴走

(晋江龙湖阳溪中心小学六年2班)

最近我读了《格列佛游记》,这本书

是由英国作家乔纳森·斯威夫特写的游 记体讽刺小说,主要讲了主人公格列 佛,在小人国、大人国、飞岛国和慧骃国 的奇特冒险

故事的男主角因为意外来到了小 人国,面对那么多攻击他的小如蝼蚁的 人们,格列佛却镇定自若。我想:要是 遇到了急性子的人,他会不会一脚把慌 乱的人们踩死?又或者是恼怒地、莽撞 地拿起小人国的居民? 可是格列佛并 没有这么做,这是为什么呢? 我的脑海 中瞬间浮现出一个词——包容。因为 包容,格列佛和小人国居民成为好朋 友;因为包容,格列佛帮小人国做了许 多事;因为包容,我们才有接下来美丽 的故事。

说起"包容"这个词,你第一时间 会想到什么呢? 我想起不久前看过的 一个视频:一位盲人独自外出,他行走 在盲道上时,一辆电动车开过,导致盲

杖断成了两截,然而驾驶电动车的大 哥却十分不讲理,直到警察到来,他们 听着盲人的哭诉,纷纷沉默。"我这个 月的盲杖都断了两回了啊! 我真的不 是故意的啊……"我又看到杂乱的背 景,盲道上,四处歪歪斜斜停满了摩托 车,人们丝毫没有顾及脚下这一条小小 的盲道。那位盲人手足无措地站在那 里,他明明什么都没有做错,却一直为 自己辩解,无辜的他似乎被全世界都唾 弃了。看完了这本书的我又想:主角格 列佛即使受到伤害却没有冲动,不单单 是因为他来到这里人生地不熟,更是因 为他的心灵装满了善意,他对小人国的 人类十分包容

当我想到这里,我才真正地意识到 "包容"在为人处世时的重要性,那就是 设身处地:凡事站在别人的角度考虑问 题,理解他人的感受。所以,让我们在 生活中多多包容别人吧! 它会成为人 们心与心之间的桥梁,它会成为温暖大 家的明灯,它会成为生活中必不可少的 美好与善良……

指导老师 邱丽贞



沈立学(晋江市第四实验小学四年3班) 指导老师 孔文秀

我的心儿怦怦跳

(晋江市华泰实验小学四年3班)

等啊等,盼啊盼,终于迎来了公布数 独比赛成绩的日子。

记得那天下午,温暖的阳光透过窗 户洒在书桌上,我正沉浸在绘画的乐趣 之中。突然,耳旁传来妈妈惊呼声:"楚 涵,数独比赛的成绩出来了!""什么?"我 惊叫道,手中的画笔随手一扔,像一阵风 似的跑到妈妈身边

"快看看呀!"只见妈妈点开程序,此 时,我原本兴奋的心情如退潮般渐渐消 逝,逐渐被紧张所取代。我紧紧咬住下 唇,握紧拳头,手心里满是汗,心儿怦怦 直跳,仿佛怀里揣着一只不安分的小兔 子。我心里暗自嘀咕:我能获奖吗?参 赛的人都那么厉害,我才学了几节课,怎 么能比得上他们呢? 而且比赛时我还有 四道题没做出来,应该获不了奖了吧!

我的眼睛死死地盯着手机屏幕,程 序终于打开了,那喜庆的红色背景及金 色的星星装饰着页面,可我的紧张感却 丝毫未减。妈妈划到了U10组的获奖名 单,我的眼睛一刻也没有离开过屏幕,聚 精会神地一行一行看着名单。一等奖里 连"黄"字的影子都没有,我安慰自己:没 事,可能是二等奖呢!于是继续盯着看, 几秒钟后,我兴奋地叫道:"有个姓黄 的!"可后面却不是"楚涵"两个字,我有 些失落。二等奖也没有我的名字,我带 着失落看向三等奖,突然,"黄楚涵"三个 大字映入眼帘,我激动得跳了起来:"哈 哈,没想到我得了三等奖,虽然不是一等 奖,但我已经很满足了。"此时,我那一直 悬在嗓子眼的心终于可以放回去了。

从兴奋到紧张,再到失落,最后到 激动,这真是一次让我心儿怦怦跳的 经历啊!

指导老师 陈雅丽

一堂难忘的心理活动课

李世馨(晋江安海西安小学六年3班)

在如今快节奏生活下,人们面临着 各种压力和挑战,心理健康安全成为一 个不可忽视的话题。它如同心灵之花, 需要我们细心呵护,才能绽放出最美丽 的姿态。而学校也把学生的心理健康 安全放在了首位,专门设立了心理健康

那天,晴空如洗,风光正好。我们迎 来了喜爱的心理活动课。陈老师在课上 与我们做了几个有趣的小游戏。

其中,"正话反说"的游戏最让人难 老师给我们讲清了游戏规则:大家 一起说词语,一个人必须倒着说,三秒以 内没说出来就算失败,失败者还要给大 家表演节目。同学们一听到失败了还要

表演节目,便默默收回自己的手。"我 来!"小章同学信心十足地上场了。他一 脸坦然自若,但紧张的眼神却出卖了 他。老师笑了笑说:"主动者失败后可以 不用接受惩罚。"小章同学松了一口气。 我们大声说:"扎辫子!"他稍稍侧耳,想 了想说:"子辫扎。"一回生,二回熟。我 们又喊"读课文"。"课文读。"他不假思 索,脱口而出。"错了!挑战失败!"我们 异口同声地说道。

明媚的阳光,悦耳动听的鸟鸣,爽朗 的笑声,洋溢在欢乐的课堂之上。勇敢 面对生活中的挑战,积极寻求帮助,不断 成长,是我们每个学生都要学会的。只 要我们用心呵护心灵之花,它就能在每 个人的心中绽放出最美的姿态

指导老师 颜黎清

海洋奇趣游

吴易阳(晋江市第二实验小学五年2班)

你了解大海吗?让我们和书小贝一起开启一场跨越时空的"海 洋奇趣游"吧!

《书小贝海洋奇趣游》这本书运用了多种写作手法,将原本枯燥

的文字和乏善可陈的知识变得灵动有趣,令人爱不释手。 书中最吸引我的部分是"阅读加油站",它将知识浓缩成一篇篇精 悍的小短文,作为书本故事的延伸和补充。例如,通过"海盐的历史是怎

么样"这个小知识点,我了解到早在四五千年前,我国沿海居民就已经掌 握了煮海为盐的本领。再比如,书中还提到"海洋中的生物多样性是如 何形成的",让我对海洋生态系统的复杂性和奇妙性有了更深的认识。

每一场"奇妙游"都是一次知识的冒险,蕴含着许多深刻的道理 和精神。正如书中所说:"是的,科学无处不在。"这句话激励着我打 开海洋世界的大门,畅游其中,探索无穷的乐趣。在学校举办的科创 活动中,我就想起了这本书,萌生了"让科学无处不在"的念头,决定 设计一个与海洋相关的装置。书小贝的介绍给了我一个又一个的创 意灵感。每一次拼装都代表着我对海洋的热爱,每一次尝试都是我 对海洋世界认知的提升。

让我们与书小贝一起,拥抱海洋、拥抱世界、拥抱未来!

指导老师 许丹萍

我心爱的小狗

何紫森(晋江罗山街道荣宗小学五年2班)

旺财是我们搬新家时叔叔送给我的一只中华田园犬。我曾问叔 叔为什么送我小狗还取名叫"旺财",叔叔说是寓意我们兴旺、发财, 同时叔叔还说因为旺财跟我的性格一模一样,我们定能成为好朋友。 旺财相当通人性,初到我们家就表现出很高的情商,让你不得不

记得刚开始我在写作业时,它很黏我,总要跟在旁边,还时不时

地就会伸出舌头舔舔我的小脚丫,每每这时,我就会停下来逗它玩几 下。妈妈见了很生气,对着旺财噼里啪啦地说着一堆什么,最后还象征 性凶狠狠地对着旺财"汪汪汪"喊了几声。旺财似乎是听懂了妈妈的话, 耷拉着大耳朵,摇着小尾巴识趣地走开了。之后,我再写作业时,它总自 己乖乖地在客厅里自娱自乐。但是我一走出书房,它就又会立马蹦跳到 我身上,让我抱着它,还会发出嗲嗲的汪汪声,甚是惹人怜爱。

旺财也有很调皮的时候。我每天出门都会跟它"约法三章",不 能把家里搞得乱七八糟的。它每次似乎听懂了,又似乎没听懂,总是 睁着圆溜溜的大眼睛,"汪汪汪"地对着我叫几声。可每当我哼着歌 儿愉快地回家,一打开门,总会看见家里的"惨状"。狗粮撒了一地, 崭新的沙发上出现若隐若现的脚印,地上"躺"着东一本西一本的书 籍。最可恨的是那个"罪魁祸首"还饶有兴致地舔着嘴巴,用脚爪翻 开书本津津有味地"啃",你说它是不是欠收拾?

这时我忍不住大吼:"旺财!"它一听到我的叫声,机灵地跳到我 脚边,还伸出舌头舔了舔我的脚丫,我本想严厉地批评它,可瞧着旺 财那无辜的眼神,我实在是没法说出口,最后摸了摸它深褐色浓密柔 软的大长毛而作罢……

你说你这样可爱调皮机智又富有情商,怎能不深得我心呢?

指导老师 柯寅娜